18 februari: 40 dagenaktie Ga Mee!
Omzien naar gevangenen
In Nederland zijn ruim 33.000 mensen gedetineerd en zitten een korte of langere gevangenisstraf uit. Jezus vraagt ons niet te oordelen, maar barmhartig naar hen om te zien. Daarom reiken we (ex-)gevangenen, tbs-patiënten en hun familie een helpende hand om te werken aan herstel.
Kerk in Actie ondersteunt diverse initiatieven in Nederland die omzien naar gevangenen en hun partners en kinderen, hen bezoeken tijdens de detentie en een nieuwe kans bieden in de maatschappij. Zoals bijvoorbeeld Exodus, partner van Kerk in Actie, die speciale herfstkampen organiseert waar kinderen kostbare tijd met hun gedetineerde ouder kunnen doorbrengen en samen weer even iets van het echte gezinsleven kunnen ervaren.

25 februari: 40 dagenaktie Ga Mee!
Jonge zinzoekers Almere  

In totaal wonen er in Almere 27.000 jongeren tussen de 15 en 24 jaar. Almere kan daarom met recht de jongste stad van Nederland genoemd worden, niet alleen omdat de stad zelf jong is, maar ook omdat er zoveel jongeren wonen. Almere is een jonge, maar ook zeer seculiere stad. Verreweg de meeste scholieren en studenten groeien op zonder enig beeld van geloof, religie of kerk. Ook de kerken in Almere komen hier nauwelijks aan toe. Vele kerken worstelen in deze moeilijke tijd met hun eigen overleven, ledentallen nemen af en meelevende leden vergrijzen sterk. Geïnspireerd vanuit de christelijke waarden respect, naastenliefde en barmhartigheid heeft een groep leden van de Protestantse Gemeente in Almere de schouders gezet onder het opzetten van een project met de werktitel ‘Jonge Zinzoekers Almere’. Jonge Zinzoekers wil een aanbod en handreikingen ontwikkelen, met en voor scholieren en studenten in Almere. Om hun weg te vinden in vragen over de zin van het leven, eenzaamheid, vriendschap, geluk, dialoog en verbinding met anderen. Wij zijn geen missionair project om jongeren naar de kerk te halen, maar we willen wel veel jongeren bereiken. Ons uiteindelijke doel: het welbevinden van jongeren bevorderen, jongeren helpen bij vragen over zingeving in hun leven, jongeren ondersteunen en stimuleren om diepgaander contact met elkaar te hebben en om je in te zetten voor anderen. Vanuit die activiteiten worden jongeren hopelijk geholpen om meer betekenis en zin aan het leven te geven en aan hun eigen rol in de wereld, de stad en de schepping.
Als Lutherse gemeenschap ondersteunen we dit project graag, helpt u ook mee?

3 maart 40 dagenaktie Ga Mee!
Predikanten opleiden voor het Midden -Oosten
Christelijke instellingen in Libanon hebben een regionale functie en de theologische opleidingsinstituten in Beiroet leiden predikanten op voor het hele Midden-Oosten. Wilbert van Saane is uitgezonden naar Libanon en werkt er als theologiedocent en studentenpastor.
In Beiroet worden studenten opgeleid tot voorganger en kerkelijk werker en keren daarna terug naar hun geboorteland om in hun plaatselijke gemeente voor te gaan en deze op te bouwen. Voorgangers en kerkelijk werkers in actieve dienst krijgen bijscholing en er zijn cursussen theologie voor leken en voor belangstellenden uit andere religieuze tradities. Theologische instituten in Libanon willen daarmee de christelijke minderheid in het Midden-Oosten ondersteunen in aanwezigheid en getuigenis. 

10 maart 40 dagenaktie Ga Mee!
Sterke vrouwen in de kerk
De lokale gemeenschappen op Papoea Indonesië spelen een belangrijke rol in de samenleving, vooral in de afgelegen gebieden waar onderwijs en gezondheidszorg slecht functioneren. Veel vrouwen nemen sociale en pastorale taken op zich. Kerk in Actie ondersteunt de kerk op Papoea in het toerusten van vrouwen voor deze taken. Zij kunnen een diaconale of maatschappelijke training volgen, maar ook een alfabetiseringscursus of naailes. Via een voedingsprogramma licht de kerk vrouwen voor over gezonde voeding.

17 maart 40 dagenaktie Ga Mee!
Goed boeren in een lastig klimaat
In het noorden van Oeganda is het niet makkelijk genoeg voedsel te verbouwen. Regen valt steeds onvoorspelbaarder door klimaatverandering. Boerinnen en boeren weten niet goed meer wanneer ze moeten planten. Soms valt er te weinig regen, dan valt er weer te veel met overstromingen tot gevolg. 
Met steun van Kerk in Actie leert de Anglicaanse Kerk van Oeganda boeren en boerinnen droogtebestendige zaden gebruiken, milieuvriendelijk stoken, bijenhouden, samenwerken, sparen en investeren. Dit steunt boerengezinnen in hun strijd om het dagelijks bestaan.

24 maart Palmzondag	
Kruispost
Kruispost aan de Oudezijds Voorburgwal is een medische post en maken de basiszorg voor onverzekerden en onverzekerbare mensen in Amsterdam toegankelijk. Met een betrokken team van (huis)artsen, tandartsen, receptionisten, specialisten en andere zorgverleners. We leveren volwaardige, professionele en adequate zorg. Onze artsen hebben inhoudelijke zorgexpertise en ervaring met de veelal complexe en multidimensionale problematiek van onverzekerden. We hebben al 40 jaar ervaring als medische post voor onverzekerden in de stad. Het werk wordt mogelijk gemaakt door de inzet van voornamelijk pro deo hulpverleners. Zie www.kruispost.nl.

Stille week: Kruispost (zie palmzondag)	

31 maart Pasen 
Stap Verder
In 2010 openden zes kerken – waaronder ons eigen Luthers Brandpunt in Amsterdam Zuidoost ‘Stap Verder’ aan de Hoogoord (bij station BijlmerArena). Doel is om mensen die tussen wal en schip vallen, waaronder veel mensen zonder papieren, een stap verder te helpen om op eigen kracht weer verder te kunnen. Het werk van Stap Verder confronteert ons met veel verborgen en schrijnende nood in Amsterdam Zuidoost. De Diaconie ondersteunt dit belangrijke werk van harte en vraagt uw hulp om hiermee door te kunnen gaan. Zie www.stapverder.info/.

