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Diaconale Info November 2008
‘Het mag duidelijk zijn dat ik – en ongetwijfeld velen met mij – een plaats nodig heb, waar ik tot rust kan komen. Een plaats waar het stil is, waar er ruimte komt in je hoofd en in je hart. Ruimte voor ontspanning, ruimte voor bezinning en wellicht ruimte voor een ontmoeting met God: een stilte-ruimte!’ (een patiënt van Amstelmere)
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(Foto: diaken Ute Braun van de Johanneskapel overhandigt geestelijk verzorger 
mw. Gerline de Jong een cheque voor de inrichting van een stiltecentrum in Amstelmere)

Kwartier maken voor psychiatrische patiënten. In de Johanneskapel werd op 16 oktober een bijeenkomst gehouden met medewerking van geestelijk verzorger Gerline de Jong van GGZ-instelling de Geestgronden. Op deze avond overhandigde diaken Ute Braun een cheque met de bijdrage van de Diaconie voor de inrichting van een stiltecentrum in Amstelmere in Amstelveen. Lees verder.
Kopje Thee+ gestart in Zuideramstel. Sofia Nap is per 1 november gestart als diaconaal medewerker voor het project Kopje Thee+. Met dit project wil de Diaconie extra investeren in contacten met mensen in de wijk. Lees meer over het project en maak kennis met Sofia.

Wereldhuis volop in ‘bedrijf’. Het in september geopende Wereldhuis, centrum van advies, ontmoeting en ‘empowerment’ voor ongedocumenteerden is volop in gebruik. Op woensdag is het spreekuur, de taallessen zijn gestart, zelforganisaties van o.a. Ghanezen en Nigerianen vinden een onderdak. Momenteel zoeken we naar twee extra ‘maatjes’ voor het buddy-project:  vrijwilligers die met bezoekers mee willen gaan naar instanties en willen helpen ‘drempels’ te slechten. Meer informatie bij het diaconaal bureau.

Diaconale preek van Daklozentheater LaTtroep. ‘Dat was een mooie diaconale preek’ zei een bezoeker na een voorstelling van Daklozentheater LaTroep over de Barmhartige Samaritaan tijdens de Open Monumentendagen in september in de Oude Lutherse Kerk. De Open Monumentendagen werden bezocht door 1600 mensen. In het programma was er verder onder meer veel muziek, straatoptreden van Maarten Luther en Catharina en een blote voetenpad met voetmassage.

2e Editie Retourtje Water stroomt. Met een workshop voor leerkrachten van 13 nieuwe klassen startte de tweede ronde Retourtje Water, het hoofd-hart-handen milieuproject van de Diaconie samen met het Amsterdams Natuur- en Milieu Educatie Centrum en Waternet. In de afgelopen maanden onderzochten de 350 leerlingen water in de buurt van hun school; momenteel brengen ze bezoeken aan de waterzuivering in Middelpolder.
De ‘kerk’ in het cellencomplex Schiphol-Oost. De twaalf vrijwilligers uit kerken in Amsterdam en omgeving die deelnemen aan de kapeldiensten met de gedetineerde vreemdelingen in Schiphol-Oost kwamen samen met de justitiepastores Martin Schneeberger en Ruud Bosma bijeen om ervaringen uit te wisselen en elkaar te bemoedigen. De bijeenkomst in de Maarten Luther Kerk werd voorafgegaan met een korte meditatie een stilte-oefening. De stichting Exodus gaf informatie over haar supportmogelijkheden.
‘Baarmhaartige Samaritoane’ centraal in Groninger Dienst in Oude Lutherse Kerk. Ruim 300 Groningers kwamen naar de dienst in het Gronings op zondag 26 oktober. Voorganger was de in Stadskanaal geboren ds. Harry Donga die een preek hield over de gelijkenis van de Barmhartige Samaritaan. Vanuit de dienst werden groeten gebracht naar de later op de dag gehouden herdenking van de Schipholbrand (in 2005) bij het cellencomplex. Lees verder.
Diaconale Morgen op Hoekelum. Een door de SLOA (luthers diaconaal vakantiewerk), diaconaal netwerk Melanchton en Amsterdamse Lutherse Diaconie op 4 oktober georganiseerde diaconale bijeenkomst met als thema ‘Diaken waar ben je?’ werd bezocht door 30 diakenen en diaconale vrijwilligers. Een inspirerende bijeenkomst waarin de diakenen met elkaar nadachten over struikelblokken en opstapstenen in het diaconale werk. Lees hier binnenkort meer over op www.diaconie.com
Gesteunde projecten. In haar vergadering van 11 november besloot de Diaconie op voorstel van de werkgroep binnenland de volgende projecten te steunen:
*Straatpastoraat project ‘vrouwen op straat’

€ 4000
*De Schinkel project ‘maatschappelijke stages’
€ 1500
*Parent Child Support Africans (Amsterdam)

€ 1500
*Open Deur, extra gift voor noodhulp 


€ 5000

De werkgroep Vluchtelingen Rivierenbuurt ontvangt t.b.v. de Sinterklaasviering een bijdrage vanuit de diaconale wijkkas van de Maarten Luther Kerk.

Brandpunten vertellen over hun diaconale activiteiten en dromen. Op de goedbezochte Jaarvergadering op 28 oktober in de Wittenberg vertelden de Brandpunten over hun activiteiten en plannen. Zo melde Zuidoost over de plannen om een ‘partner’-schap aan te gaan met onder meer het Jeanette Noëlhuis. Deze leefgemeenschap die mensen zonder plek opvangt wordt dit jaar gesteund door de Diaconie met een jaar ‘fruit’. De Augustana vertelde over onder meer het Dertigersproject. De Maarten Luther Kerk vertelde over nieuwe activiteiten samen met de buurt. De Johanneskapel melde het contact met Amstelmere en met de Kledingbank. En de Oude Lutherse Kerk en Noord over onder andere de Herfsttintentocht. Muziekpastor Ricky Ofori van Youth Explosion speelde op de piano en zangeres Sarah zong gospels.

Diaken in hart en nieren, Joop Tankink, overleden.  In de ouderdom van 92 jaar is op 15 oktober jl. Joop Tankink overleden. Joop heeft zich als diaken, eerst vanuit de Rogatekapel en daarna vanuit de Maarten Luther Kerk, vele vele jaren ingezet voor mensen in de knel. Diaken Marijke Bleij schreef een In Memoriam. Lees verder.
Afscheid van An van der Sluis als voorzitter van de Diaconie. Tijdens de Jaarvergadering namen we afscheid van An van der Sluis als voorzitter van de Diaconie. In haar afscheidstoespraak keek An op treffende wijze terug op 11 bijzondere jaren. Fred Brinkman zal tijdelijk het voorzitterschap op zich nemen, hij kreeg daarom van An symbolisch de voorzittershamer overhandigd. An neemt gelukkig geen afscheid van het kerkenwerk, ze blijft landelijk actief én plaatselijk in Amsterdam, als voorzitter van de kerkenraad van Lutherse gemeente. 
Blijf buurten op www.diaconie.com. Onze nieuwe website www.diaconie.com wordt al goed bezocht. Naast actueel nieuws op de homepage ziet u onder ‘diaconaal kader’ (menu rechtsboven) ook ‘gereedschap’ zoals het collecterooster, vergaderdata, declaratieformulieren, en gemeentediakenen kunnen daar ook de ‘maandstaten’ downloaden.

Diaconale agenda. We vermelden onderstaande vergaderingen/bijeenkomsten als geheugensteuntje. Tenzij het om breed aangekondigde bijeenkomsten gaat, ontvangen leden van betreffende colleges/werkgroepen apart een agenda of uitnodiging. Mocht u als niet-lid eens een vergadering bij willen wonen, dan bent u van harte welkom. Neemt u in dit geval wel vooraf contact op met het Diaconaal Bureau. We kunnen u dan vooraf informatie toesturen en ook melden als er agendapunten zijn die vertrouwelijk besproken moeten worden. 
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