Toelichting Collecten oktober tot advent
Zondag 1 oktober: Kerk en buurt
De Diaconie vindt het belangrijk dat de kerk present is in de buurten. Zo organiseert de Diaconie buurtactiviteiten in Zuidoost (De Nieuwe Stad), de Rivierenbuurt (rond de Maarten Luther Kerk) en Haarlem (inloop en activiteiten). In Bos & Lommer ondersteunt de Diaconie vanuit de Augustanahof de wekelijkse Buurtmaaltijd en presentie in de buurt. Verder dragen we van harte bij aan oecumenische activiteiten van kerk & buurt in Noord en in Oost. Help mee om als kerk dienstbaar te zijn aan mensen en zichtbaar te blijven, en steun de Diaconie bij haar inzet om kerk in de buurt te zijn.
Zondag 8 oktober: duurzaamheidszondag Climate Justice Youth van LWF
De LWF youth climate action stimuleert, ondersteunt en faciliteert dat jongeren werken aan oplossingen voor klimaatverandering. De intergenerationele aanpak draagt er aan bij dat de stem van jongeren gehoord wordt bij kerkleiders die dit in hun positie verder kunnen verspreiden. Daarnaast ondersteunt de LWF creatieve en innovatieve projecten die geleid worden door jongeren. Hiermee is in 2020 begonnen en inmiddels zijn er 98 voorstellen voor projecten binnengekomen, waarvan er 56 steun hebben ontvangen in 34 verschillende landen. De impact die dit wereldwijd op veel verschillende plekken heeft is belangrijk. Alle projecten richten zich op zorg voor de aarde, het vergroten van de capaciteit die jongeren hebben op de impact op de leefomgeving en het beïnvloeden van anderen als het gaat om CO2 neutraal te worden. 
Belangrijk en mooi werk met een positieve impact op klimaatrechtvaardigheid. 
15 oktober: Werelddiaconaat (Kerk in Actie)
De lokale kerkgemeenschappen op Papoea, Indonesië, spelen een belangrijke rol in de
samenleving, vooral in de vaak afgelegen gebieden waar onderwijs en gezondheidszorg
slecht functioneren. Veel vrouwen zijn actief betrokken bij de ontwikkeling van hun land en
volk en nemen sociale en pastorale taken op zich.
Kerk in Actie ondersteunt de kerk op Papoea voor deze taken. Ze kunnen een diaconale of
maatschappelijke graining, een alfabetiseringscursus of naailes volgen. Ook geeft de kerk
vrouwen via een voedingsprogramma voorlichting over gezonde voeding.
Geef in de collecte en steun de vrouwen in de kerk in Indonesië

22 oktober: Wereldhuis
De Protestantse Diaconie nam, in samenwerking met de Lutherse Diaconie, het initiatief om een ademplek te bieden aan de vele ongedocumenteerden in onze stad. De bezoekers aan het Wereldhuis worden niet alleen geholpen, maar worden zelf ook weer helper van anderen. Het Wereldhuis is inmiddels uitgegroeid tot een bruisend centrum van activiteiten: spreekuren (juridisch en medisch), taallessen en andere cursussen, maaltijdgroepen, vrouwendagen en een terugkeerprogramma voor migranten die ‘met bagage’ terug willen. Het is belangrijk dat de bezoekers steun krijgen bij het werken aan perspectief. Vandaag vragen we uw steun voor het Wereldhuis. Voor meer informatie: wereldhuis.org.
29 oktober: Stille hulp
Eén op de vijf Amsterdammers leeft in armoede, van de kinderen zelfs één op de vier. Niet alleen buiten of aan de rand van onze Lutherse gemeenschap, maar ook daarbinnen. En ook Amstelveen en Haarlem hebben een arme kant. Gemeentediakenen en het Diaconaal Centrum ‘In de Zwaan’ komen er mee in aanraking, en proberen te helpen. Vaak door mee te zoeken naar zogenaamde voorliggende voorzieningen (recht op toelagen en subsidies, kwijtscheldingsmogelijkheden etc.), maar soms vallen mensen tussen wal en schip en moet er financiële bijstand geleverd worden. De Diaconie helpt dan waar geen andere helpers zijn, ongeacht geloof of afkomst. Dit gebeurt met zorg en onder strikte geheimhouding, immers voor de meeste mensen is het niet gemakkelijk om hulp te vragen. Met uw bijdrage kunnen we doorgaan met het geven van deze stille hulp aan gemeenteleden en stadgenoten. 
5 november: Burennetwerk
Iedereen verdient een goede buur! Wij dromen van een Amsterdam waar buren elkaar weten te vinden. Waar altijd ruimte is voor hulp of een praatje. Veel Amsterdammers willen dat. Maar hoe? Burennetwerk zet bereidheid om in actie. 
We koppelen Amsterdammers die een goede buur willen zijn aan buurtgenoten met een vraag. Dat doen we in alle buurten van Amsterdam. Geen grote complexe vragen, maar gewoon even een praatje, hulp bij vervoer of een kleine klus die door gebrek aan netwerk of middelen blijft liggen. Amsterdammers vinden en helpen elkaar via Burennetwerk Amsterdam. Zo bouwen we aan een stad vol goede buren. Door vandaag te geven bij de collecte helpt u Burennetwerk met dit mooie werk! 
Zie www.burennetwerk.nl/.

12 november: Werelddiaconaat: Symbols of Hope (LWF)
Als Diaconie zetten we ons in voor vluchtelingen en migranten. We vangen mensen op in onze Gasthuizen. We doen volop mee in Wereldhuis en Stap Verder in Amsterdam en Stem in de Stad in Haarlem, waar vreemdelingen terecht kunnen voor sociaal, juridisch en medisch advies, waar ze zich kunnen scholen etc. We steunen noodopvang in de regio. Maar we proberen ook aan de oorzaken te werken. Via onze Lutherse Wereld Federatie steunen we kerken in Nigeria en Ethiopië om door middel van voorlichting en ontwikkelingsprogramma’s potentiële economische migranten een alternatief te bieden in eigen land. Ook ondersteunen we de kerken daar bij het omzien naar uit Europa terugkerende migranten. Het LWF-project heet ‘Symbols of Hope’. Vandaag collecteren we ervoor.
19 november Kledingbank Amstelveen
Armoede blijft in Nederland een hardnekkig probleem. Vaak is er sprake van langdurige armoede, soms zelfs van generatie op generatie. Om de armoede te bestrijden steunt de Diaconie diverse projecten in Amsterdam en regio. Bv. de door vrijwilligers gerunde Kledingbank in Amstelveen. De Stichting Kledingbank Amstelland (sinds 1995) heeft als doelstelling om personen en gezinnen die moeten leven van een minimuminkomen gratis te voorzien van goede kleding. De Kledingbank telt momenteel bijna 900 kaarthouders afkomstig uit Amstelveen, Amstelland en Amsterdam. Aangezien ook echtgenoten en (minderjarige) kinderen op één kaart staan ingeschreven, betekent dit circa 3.000 klanten. De Kledingbank is er voor minima, waaronder ook vluchtelingen en statushouders. Vandaag collecteren we hiervoor.

26 november: Vrije diaconale collecte
[bookmark: _Hlk138260666]zie de mededelingen van de diakenen in uw Brandpunt.

