16 april: Stille hulp
Eén op de vijf Amsterdammers leeft in armoede, van de kinderen zelfs één op de vier. Niet alleen buiten of aan de rand van onze Lutherse gemeenschap, maar ook daarbinnen. Ook Amstelveen en Haarlem hebben een arme kant. Gemeentediakenen en het Diaconaal Centrum ‘In de Zwaan’ komen ermee in aanraking, en proberen te helpen. Vaak door mee te zoeken naar zogenaamde voorliggende voorzieningen (recht op toelagen en subsidies, kwijtscheldingsmogelijkheden etc.), maar soms vallen mensen tussen wal en schip en moet er financiële bijstand geleverd worden. De Diaconie helpt dan waar geen andere helpers zijn, ongeacht geloof of afkomst. Dit gebeurt met zorg en onder strikte geheimhouding, immers voor de meeste mensen is het niet gemakkelijk om hulp te vragen. Met uw bijdrage kunnen we doorgaan met het geven van deze stille hulp aan gemeenteleden en stadgenoten.

23 april: VPSG Advies en ondersteuning bij seksueel geweld, godsdienst en zingeving

Seksueel misbruik kan iedereen overkomen. Man, vrouw, jongen en meisje. Met veel of weinig opleiding, uit alle sociale milieus, kerkelijk of niet-kerkelijk. Recente onderzoeken laten zien dat in ons land meer dan één op de drie vrouwen en meer dan één op de tien mannen rondlopen met ervaringen van seksueel misbruik of ander seksueel geweld. De gevolgen kunnen ingrijpend zijn, en verschillen voor vrouwen en mannen. Sommigen hebben psychische problemen, verdriet, herbelevingen, last van slapeloosheid of woede, zijn overgevoelig voor aanrakingen. Dit kan leiden tot relatieproblemen, sociaal isolement of werkeloosheid. Anderen lijken er weinig last van te hebben in hun verdere leven. Maar ineens kan toch weer pijn en verdriet naar boven komen. Dan kan iemand zich weer net zo eenzaam voelen als vroeger, toen het gebeurde. 
Zo hoeft het niet te blijven. Er is een weg naar herstel en nieuwe levensvreugde. Onder ogen zien wat er gebeurd is, is de eerste stap. De Stichting VPSG voor advies en ondersteuning bij seksueel geweld heeft ervaren counselors, mensen met geduld en uithoudingsvermogen, met een luisterend oor om donkere levensverhalen te verdragen. Zij helpen nieuwe wegen verkennen. Want niemand hoeft alleen te staan! Ons motto is: praat erover! Omdat blijven zwijgen ondragelijk is. 
Vandaag collecteren we voor het werk van VPSG.

30 april Oekraïense hulporganisatie UEP (vh Lef, Oekraïne)
Door de jarenlange economische crisis in Oekraïne hadden al veel inwoners grote moeite
om de eindjes aan elkaar te knopen, maar de aanhoudende oorlog zet alles op zijn kop.
Raketaanvallen verwoesten steeds meer de infrastructuur, elektriciteit valt continu uit, huizen
blijven onverwarmd, er is onvoldoende drinkwater en de voedselvoorziening is in gevaar.
Kerken in Oekraïne schieten te hulp en zijn een toevluchtsoord voor ontheemden en
slachtoffers van de oorlog. Samen met hulporganisaties doen ze er alles aan om mensen in
nood te kunnen helpen. Overal in het land worden gaarkeukens ingericht, maar ook mobiele
ruimtes waar mensen even kunnen opwarmen en een kopje koffie of thee kunnen drinken.
De oorlog in Oekraïne betekent onbeschrijflijk leed voor de mensen daar. Bijna 18 miljoen
mensen in Oekraïne hebben humanitaire hulp nodig. Wij steunen dit belangrijke werk via hulporganisatie UEP (Ukrainian Education Platform) en bevelen deze collecte van harte bij u aan. 

7 mei Stem in de stad (Haarlem)
Stem in de Stad staat voor het gezamenlijke diaconale werk van de kerken in Haarlem (waaronder onze eigen lutherse gemeente). Op de Nieuwe Groenmarkt 22 is het aanloopcentrum, een gastvrije plek in het hart van de stad voor iedereen die behoefte heeft aan ontmoeting, aandacht en natuurlijk een kopje koffie of thee. Veel gasten voelen zich eenzaam en/of thuisloos. Daarnaast is er het sociale inloopspreekuur ‘Loket in de stad’, een spreekuur en ‘wereldhuis’ voor vluchtelingen en migranten, het project Schuldhulpmaatjes, Eethuis (3x per week), het Straatpastoraat en het Stiltecentrum. De Diaconie vindt oecumenische diaconale ‘front’-plekken als deze van groot belang en steunt – met uw hulp - Stem in de Stad van harte.
14 mei Vrije diaconale collecte - Zie de mededelingen van de diakenen in uw Brandpunt.

18 mei (Hemelvaart) Gemeentediaconaat
De Diaconie zet zich in voor het ‘omzien naar elkaar’ in en rond onze Lutherse gemeenschap. Diakenen en diaconale vrijwilligers geven vaak ‘achter de coulissen’ aandacht aan gemeenteleden en buurtgenoten door middel van een bloemetje, een attentie etc. Zulke aandacht kan het leed ten gevolge van bijv. eenzaamheid, verdriet, werkloosheid, pijn en depressie niet wegnemen, maar wel dragelijker maken. Mensen hebben immers mensen nodig. Regelmatig worden er in de Brandpunten sociale activiteiten georganiseerd en/of gesteund. Zo bouwen we samen aan een diaconale gemeenschap. Bouwt u mee? Dat kan door zelf ook oog te hebben voor de ander, tijd te geven, een kaartje te sturen, te bidden voor iemand en door uw bijdrage aan de diaconale collecte. 
21 mei Jeugdzorgproject (Wezenzondag)
Vandaag collecteren we voor de BEZWA-Foundation. BEZWA geeft de jeugd waar mogelijk steun aan een enige jaren geleden gestart jeugdproject in Chipulukusu, een straatarme sloppenwijk in Ndola (Noord-Zambia).
Onder haar 80.000 inwoners heerst veel werkloosheid en vormen drank- en drugsgebruik, criminaliteit en prostitutie een probleem. HIV en TBC en Malaria zijn veel voorkomende ziekten.
Vooral jongeren zijn kwetsbaar in zo’n situatie. Rondhangen op straat geeft een kind uiteraard geen fatsoenlijk toekomstperspectief.
In het BEZWA-Jeugdcentrum worden jongeren geholpen met het volgen vakonderwijs, o.a. computerkennis, kleding maken, koken en catering alsmede elektrotechniek. 
De foundation heeft uw hulp nodig om deze jongeren ook in de toekomst te kunnen blijven helpen en te zorgen dat BEZWA op eigen benen komt te staan. Meer informatie over dit project kunt u vinden op hun website: www.bezwa.nl.

28 mei (Pinksteren Nieuwe Stad)
Kerkgebouw De Nieuwe Stad in Amsterdam Zuidoost is nu elke dag van de week open. Van maandag tot en met vrijdag biedt DNS Open Huis een warme veilige plek waar iedereen welkom is. Elke dag hebben we gezond fruit en een gratis warme lunch. Buurtbewoners komen om elkaar te ontmoeten – we hebben activiteiten zoals gebed, naailes, fysiotherapie, muziekles en taalles. Elke dag zijn er mensen aanwezig die kunnen meedenken over hulpvragen en contact met instanties. In het bijzonder bieden we informatie en noodhulp aan ongedocumenteerde migranten. We kunnen al dit werk realiseren door de inzet van veel vrijwilligers vanuit de kerken van De Nieuwe Stad en ook verschillende buurtbewoners die als vrijwilliger meedoen. 

4 juni Diaconaal vakantiewerk (SLOA)
Ook dit jaar organiseren we weer vakantieweken voor ouderen en voor mensen met een smalle beurs via de SLOA (luthers diaconaal vakantiewerk). Deze weken zijn speciaal bedoeld voor ouderen die geen andere vakantiemogelijkheden hebben en voor mensen met een smalle beurs die er een keer tussenuit moeten. Ook zijn er speciale weken voor (eenouder-)gezinnen. Vorig jaar konden de vakanties niet doorgaan vanwege corona; we hopen dat de fijne vakanties voor deze gezinnen en ouderen dit jaar door kunnen gaan. Helpt u mee een mooie week voor hen mogelijk te maken?

11 juni Kerk voor het dorp (PKN)
Op allerlei manieren zoeken gemeenten naar mogelijkheden om van betekenis te zijn voor de
mensen in hun dorp of stad en verbonden te zijn met hun omgeving. Bijvoorbeeld met een
inloophuis waar iedereen welkom is, of met een moestuin voor de hele buurt. Of zoals in Beilen
met een oecumenisch mobiel kerkje, waar mensen een kaarsje kunnen aansteken of een
gebedskaart kunnen invullen. Het kleine kerkje, waar ruimte is voor één persoon, nodigt uit tot
verstilling.
Met uw bijdrage aan de collecte ondersteunt de Protestantse Kerk het missionaire activiteiten in
het hele land.

18 juni: Schuldhulpmaatje Amsterdam en Kennemerland
SchuldHulpMaatje is erop gericht om mensen met (dreigende) schulden vroegtijdig te bereiken en hulp te bieden. Dit wordt gedaan via internet en met getrainde vrijwilligers, die deskundig en op persoonlijke wijze kunnen helpen naar een schuldenvrij leven. Begeleiding in gedragsverandering en financiële zelfredzaamheid staan daarbij centraal. 
Naastenliefde is de basis en het evangelie onze inspiratiebron. Dat betekent dat elk mens aandacht en (zo nodig) zorg en ondersteuning verdient. Met de SchuldHulpMaatje aanpak willen we een structurele bijdrage leveren aan het oplossen van de toenemende schuldenproblematiek. Deze aanpak, die aanvullend is op de reguliere schuldhulpverlening, is gebaseerd op samenwerking met overheden en maatschappelijke organisaties. Met deze structurele aanpak wordt onze diaconale inzet verder versterkt. We bevelen deze collecte daarom ook van harte bij u aan. 
25 juni: LWF Communion Solidarity Fund (CSF)
Als Lutherse gemeente steunen we graag andere Lutherse gemeenten wereldwijd. Vandaag collecteren we voor het CSF, een fonds waar kerken gebruik van kunnen maken als er dringend actie nodig is. In de Covid tijd kwam die vraag nadrukkelijk naar voren, maar het speelt vaker en is hard nodig tijdens onvoorziene omstandigheden, conflicten, natuurrampen en volksgezondheid. Dit zijn dingen die een gemeenschap raken en waar direct hulp nodig is. Het gaat dan om praktische hulp, maar het kan ook om pastorale bijstand gaan. We staan als kerken graag samen en willen solidair zijn. Dit kan mede dankzij uw hulp!

