Personalia

Jury essaywedstrijd

Michiel van Kempen (Oirschot, 1957), voorzitter, is bijzonder hoogleraar Nederlands-Caribische Letteren UvA (sinds 2006) en voorzitter van de werkgroep Caribische Letteren,.

Egbert Boeker (Amsterdam, 1937), secretaris, is gepensioneerd hoogleraar natuurkunde en oud-rector magnificus Vrije Universiteit. 

Mildred Uda-Lede (Nickerie, 1949), schreef ‘zoektocht in vrijheid, interviews met 12 personen van Surinaamse afkomst; zij was onder andere beleidsmedewerker welzijn en educatie bij de provincies Z+N-Holland. 

Wendeline Flores (den Helder, 1989), is conservator Caribisch gebied en Koloniale Geschiedenis bij onder andere Tropenmuseum, Afrika Museum, Museum Volkenkunde.

Henna Goudzand Nahar (Paramaribo, 1953), is neerlandica en sinds 1988 schrijfster voor zowel kinderen als volwassenen, is hoofdredacteur Oer Digitaal Vrouwenblad (sinds 2009). 

Prijswinnaars essaywedstrijd

Herman Fitters (Vlijmen, 1969) is socioloog en werkzaam in de thuiszorg.

Ben Ipenburg (Scherpenzeel, 1947) studeerde theologie en management, publiceerde  ‘Joden in Suriname’ en studies over de godsdienst van inheemsen, Winti en Rastafari in Suriname.
Ken Mangroelal (Aruba, 1948) is filosoof en schrijver; hij debuteerde met Distance Call; publiceerde onder andere Caribbean Rhapsody, scenes uit een leven.
Martijn Stoutjesdijk (Spijkenisse, 1989) studeerde theologie, filosofie en internationale betrekkingen; hij publiceert over jodendom, slavernij en herdenkingsrituelen en doet onderzoek naar slavernij in oude parabels. 

Sprekers symposium 

Bianca Groen Gallant (Paramaribo, 1965) volgde Post-hbo onderwijs/pedagogiek. Zij is sinds 2008 eigenaar van kindercoaching- en onderwijsadviesbureau CERHA. Sinds 2018 is zij voorzitter van de Diaconie van de Evangelisch-Lutherse Gemeente Amsterdam; zij is tevens voorzitter van de werkgroep die de essaywedstrijd en shet ymposium organiseerde.

René de Reuver (Capelle aan de IJssel, 1959) studeerde theologie aan de Universiteit Utrecht,; hij promoveerde aan de VU in 2004; hij is sinds 2016 scriba van de Generale Synode van de Protestantse Kerk in Nederland, de hoogste ambtelijke functie in die kerk.


Glenn Helberg (Willemstad, Curaçao, 1955) studeerde geneeskunde en psychiatrie aan de Universiteit Utrecht,; hij is als psychiater verbonden aan het Expertisecentrum voor Transculturele Therapie, en kreeg in 2019 de ‘Black Achievement Award’ voor zijn optreden als zwart rolmodel.

Alex van Stipriaan (Gent, 1954 ) is vanaf 1986 werkzaam bij de Erasmus Universiteit Rotterdam, sinds 1997 als hoogleraar Caraïbische Geschiedenis; hij publiceert breed, waaronder over het Nederlandse slavernijverleden in Suriname en de Nederlandse Cariben.

Pearl Gerding (Paramaribo, 1962) kreeg haar theologische opleiding aan het ‘United Theological College of West Indies’ op Jamaica; zij werd in 1995 predikant bij de Evangelische Lutherse Kerk in Suriname.  Vanaf 2002 is zij werkzaam als Security manager/PFSO bij de NV Havenbeheer Suriname. In 2002 publiceerde zij een 2-talige geschiedenis (Nederlands-Engels) van de Lutherse Kerk in Suriname ‘Op weg naar grotere hoogten’. In 2019 verscheen de 2e herziene editie. Het boek schenkt royale aandacht aan het slavernijverleden.

Johannes Welschen (Wiesbaden, 1960) studeerde theologie in Bielefeld, Hamburg, Bazel en Heidelberg. In 1986 werd hij vicaris in Amsterdam Zuidoost, in 1988 predikant van de Broedergemeente, later in Berlijn en Niesky; hij is sinds 2010 lid van het Provinciaal Bestuur van de Evangelische Broedergemeente met Nederland als aandachtsgebied. De kerkprovincie omvat gemeenten en gemeenschappen in Albanië, Denemarken, Duitsland, Estland, Letland, Nederland, Zweden en Zwitserland.

Urwin Vyent (Onverwagt, Suriname) is socioloog; hij maakte van 2010 tot 2018 deel uit van het dagelijks bestuur van stadsdeel Amsterdam Zuid-Oost en werd per 1 februari 2018 benoemd tot interim-directeur van NiNsee.


Predikanten

[bookmark: _GoBack]Marieke Brouwer (Rhenen, 1958) studeerde theologie en godsdienstpsychologie aan de Vrije Universiteit en de Katholieke Universiteit Nijmegen; zij werd vicaris bij de Westerkerk in Amsterdam (1987); sinds 1991 is zij predikant van de Evangelisch-Lutherse Gemeente; zij is tevens geestelijk begeleider en organisator van het Huis op het Spui, centrum voor spiritualiteit en levensvragen van die gemeente.

André van der Stoel (Woerden, 1990), studeerde theologie aan de Protestantse Theologische Universiteit, Amsterdam; hij werd in 2017 predikant in Amsterdam Zuid-Oost en is sinds 2018 predikant van de Evangelisch-Lutherse Gemeente Amsterdam

Andreas Wöhle (Braunschweig, 1958) studeerde theologie in Hamburg, Utrecht, Amsterdam en Göttingen. Hij promoveerde aan de Universiteit van Amsterdam over Luther en de wet in 1995. Hij was Luthers predikant in Apeldoorn, Flevoland en sinds 2008 in Amsterdam; hij was Europasecretaris van de Lutherse Wereldfederatie (Genève) en secretaris-generaal van de  Werelddienst LWF/DNK (Stuttgart). Sinds 2017 is hij President van de Evangelisch-Lutherse Synode in de Protestantse Kerk Nederland.

Martin Theile (Menziken, Zwitserland, 1955) studeerde theologie in Basel en Tübingen. In 1981 werd hij vicaris in Den Haag, in 1984 predikant. Van 1984 t/m 1992 was hij predikant in Zürich; van 1992 t/m 2007 voltijds lid van het Provinciaal Bestuur van de Evangelische Broedergemeente in Continentaal Europa. Sinds 2008 is hij predikant van de Evangelische Broedergemeente Amsterdam-stad en Flevoland. 

Redactie

Rhoïnde Doth (Willemstad, 1963), studeerde theologie in Utrecht en religie en levensbeschouwing op de VU. Zij werd in 2002 predikant in Arnhem, later in Amsterdam en sinds 2019 in Utrecht. Zij is voorzitter van de Stichting Samen Kerk in Nederland (SKIN), een landelijk platform voor migranten kerken.

Van de overige redactieleden Egbert Boeker, Urwin Vyent en Andreas Woehle staan de personalia in de rubrieken hierboven.


1

